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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1.  Wie viele der in Baden-Württemberg lebenden Ausländer wurden in den Jahren 
2015 bis 2025 im Landkreis Esslingen eingebürgert (bitte nach Jahren, Staats-
angehörigkeit, Alter, Geschlecht aufschlüsseln)?

2.  Nach wie vielen Jahren erfolgten diese Einbürgerungen im Landkreis Esslingen?

3.  Wie viele der eingebürgerten Personen wurden aufgrund einer Ehe mit einer 
deutschen Staatsangehörigen/einem deutschen Staatsangehörigen bereits nach 
drei Jahren (Staatsangehörigkeitsgesetz § 9) im Kreis Esslingen eingebürgert 
(bitte nach Staatsangehörigkeit, Alter und Geschlecht aufschlüsseln)?

4.  Wie viele Ermessenseinbürgerungen, insoweit die Voraussetzungen für eine 
Anspruchseinbürgerung nicht erfüllt waren, erfolgten in den Jahren 2015 bis 
2025 im Landkreis Esslingen, unter Angabe der Rechtfertigungsgründe?

5.  Welche Voraussetzungen müssen vorliegen, damit eine Mehrstaatigkeit zuläs-
sig ist und in wie vielen der für den Landkreis Esslingen abgefragten Fälle 
ist dies zutreffend, unter Angabe der betreffenden Staatsangehörigkeiten (bitte 
nach Jahren aufschlüsseln)?

6.  In wie vielen Fällen wurden im Landkreis Esslingen in den Jahren 2015 bis 
2025 Rücknahmen von Einbürgerungen durchgeführt?

Kleine Anfrage
des Abg. Sandro Scheer AfD

und

Antwort
des Ministeriums des Inneren, für Digitalisierung
und Kommunen

Einbürgerungen im Landkreis Esslingen
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7.  Wie viele noch nicht entschiedene Anträge auf Einbürgerung liegen aktuell für 
den Landkreis Esslingen vor?

17.6.2025

Scheer AfD

B e g r ü n d u n g

Wie die Tagesschau in einem Beitrag „Rekordniveau: BW-Innenministerium kri-
tisiert hohe Zahl an Einbürgerungen im Land“ berichtet, ist die Zahl an Einbürge-
rungen auf dem höchsten Stand seit 25 Jahren. Die Kleine Anfrage möchte dies-
bezüglich die Zahlen für den Landkreis Esslingen erheben.

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 9. Juli 2025 Nr. IM2-0141.5-189/20/7 beantwortet das Minis-
terium des Inneren, für Digitalisierung und Kommunen die Kleine Anfrage wie 
folgt:

1.  Wie viele der in Baden-Württemberg lebenden Ausländer wurden in den Jahren 
2015 bis 2025 im Landkreis Esslingen eingebürgert (bitte nach Jahren, Staats-
angehörigkeit, Alter, Geschlecht aufschlüsseln)?

Zu 1.:

Die Einbürgerungszahlen im Landkreis Esslingen 2015 bis 2024 ergeben sich 
aus den beigefügten Tabellen „Einbürgerungen nach Staatsangehörigkeit und Be-
richtsjahr“ sowie „Einbürgerungen nach Altersgruppe, Geschlecht und Berichts-
jahr“ des Statistischen Landesamts Baden-Württemberg (Anlagen 1 und 2). Bei 
den Daten aus der Einbürgerungsstatistik handelt es sich um eine Jahresstatistik. 
Ergebnisse für das angefragte Berichtsjahr 2025 liegen erst im Mai 2026 vor. Dies 
musste auch bei den weiteren Fragen 2 bis 4 berücksichtigt werden.

Tabelle 1 listet die Einbürgerungen im Landkreis Esslingen in den Jahren 2015 
bis 2024 nach Berichtsjahr und bisheriger Staatsangehörigkeit auf. Es wurden aus 
Gründen der Übersichtlichkeit die 15 häufigsten bisherigen Staatsangehörigkeiten 
einzeln aufgeführt. Auf die dargestellten Herkunftsstaaten entfallen 71 Prozent 
aller Einbürgerungen im genannten Zeitraum. In den beiden letzten Berichtsjah-
ren waren syrische Staatsangehörige die größte Einbürgerungsgruppe, gefolgt von 
türkischen und rumänischen Staatsangehörigen.

In der Tabelle 2 wird die Gesamtzahl an Einbürgerungen nach Geschlecht und 
Alter in den Altersgruppen unter 18 Jahren, 18 bis unter 45 Jahre sowie 45 Jahre 
und älter im Landkreis Esslingen dargestellt. Die Tabelle zeigt, dass sich im Be-
richtszeitraum das Gros der Einbürgerungen im Alter 18 bis unter 45 Jahren be-
fand. Gingen die Einbürgerungszahlen pandemiebedingt in den Jahren 2020 bis 
2022 noch zurück, so wurden in den beiden letzten Berichtsjahren die höchsten 
Einbürgerungszahlen im Gesamtberichtszeitraum erzielt. Insgesamt wurden mehr 
Frauen (5 328) als Männer (5 158) eingebürgert.
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2.  Nach wie vielen Jahren erfolgten diese Einbürgerungen im Landkreis Esslingen?

Zu 2.:

Die durchschnittliche Aufenthaltsdauer bis zur Einbürgerung ist für den Berichts-
zeitraum in der Tabelle 3 dargestellt. Sie ist tendenziell gesunken. Lag sie im 
ersten Berichtsjahr 2015 bei 21,7 Jahren, so betrug diese im Berichtsjahr 2024 
durchschnittlich 15 Jahre.

3.  Wie viele der eingebürgerten Personen wurden aufgrund einer Ehe mit einer 
deutschen Staatsangehörigen/einem deutschen Staatsangehörigen bereits nach 
drei Jahren (Staatsangehörigkeitsgesetz § 9) im Kreis Esslingen eingebürgert 
(bitte nach Staatsangehörigkeit, Alter und Geschlecht aufschlüsseln)?

Zu 3.:

Nach § 9 Absatz 1 Satz 1 Staatsangehörigkeitsgesetz (StAG) sollen Ehegatten 
oder eingetragene Lebenspartner Deutscher eingebürgert werden, wenn sie seit 
drei Jahren ihren rechtmäßigen gewöhnlichen Aufenthalt im Inland haben und die 
Ehe oder eingetragene Lebenspartnerschaft seit zwei Jahren besteht. Im Gesamt-
zeitraum von 2015 bis 2024 wurden insgesamt 31 Personen aufgrund von § 9 
StAG nach einer Aufenthaltsdauer von höchstens drei Jahren im Landkreis Ess-
lingen eingebürgert. Das Durchschnittsalter lag bei 34,7 Jahren. Neun Personen 
waren unter 30 Jahre, zehn Personen über 30 und unter 35 Jahre, 3 Personen über 
35 und unter 40 Jahre und neun Personen über 40 Jahre. Eine weitere Aufschlüs-
selung erfolgt nach Angaben des Statischen Landesamts nicht, da es sich um Ein-
zelfälle handelt. 

4.  Wie viele Ermessenseinbürgerungen, insoweit die Voraussetzungen für eine 
Anspruchseinbürgerung nicht erfüllt waren, erfolgten in den Jahren 2015 bis 
2025 im Landkreis Esslingen, unter Angabe der Rechtfertigungsgründe?

Zu 4.:

Im Berichtszeitraum 2015 bis 2024 gab es im Landkreis Esslingen insgesamt 
1 614 Ermessenseinbürgerungen. Davon 1 181 Fälle nach § 10 Absatz 2 StAG 
und 433 Fälle nach § 8 StAG. § 10 Absatz 2 StAG regelt den Sonderfall der Mit-
einbürgerung eines Ehegatten oder eingetragenen Lebenspartners eines Auslän-
ders, auch wenn sich dieser noch nicht seit acht bzw. seit dem 27. Juni 2024 seit 
fünf Jahren rechtmäßig im Inland aufhält. 

5.  Welche Voraussetzungen müssen vorliegen, damit eine Mehrstaatigkeit zulässig 
ist und in wie vielen der für den Landkreis Esslingen abgefragten Fälle ist dies 
zutreffend, unter Angabe der betreffenden Staatsangehörigkeiten (bitte nach 
Jahren aufschlüsseln)?

Zu 5.:

Bis einschließlich 26. Juni 2024 war im Staatsangehörigkeitsgesetz der Grundsatz 
der Vermeidung von Mehrstaatigkeit verankert. Dieser Grundsatz war insbeson-
dere durch eine Reihe von Ausnahmetatbeständen des § 12 StAG durchbrochen. 
Zur Frage der Voraussetzungen für die Zulässigkeit von Mehrstaatigkeit wird auf 
die Stellungnahme zu Ziffer 6 des Antrags des Abgeordneten Hans Dieter Schee-
rer u. a. FDP/DVP, Drucksache 17/3382, verwiesen.

Mit dem Inkrafttreten des Gesetzes zur Modernisierung des Staatsangehörigkeits-
rechts (BGBl. 2024 I Nr. 104) am 27. Juni 2024 ist der vorgenannte Grundsatz 
ersatzlos entfallen. 
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Die Zahl der unter Hinnahme von Mehrstaatigkeit erfolgten Einbürgerungen im 
Landkreis Esslingen lässt sich für die Berichtsjahre 2015 bis 2023 aus der beige-
fügten Tabelle 4 entnehmen. Daten für das Berichtsjahr 2024 liegen nicht vor, da 
das Merkmal „Fortbestand der bisherigen Staatsangehörigkeit“ in der Einbürge-
rungsstatistik seit 2024 nicht mehr erhoben wird. Über den Gesamtberichtszeit-
raum stellten griechische Staatsangehörige (744) aus der Gruppe der EU-Staaten 
und syrische Staatsangehörige (590) aus der Gruppe der Nicht-EU-Staaten die 
größten Gruppen der Eingebürgerten die unter Beibehaltung der vorhandenen 
Staatsangehörigkeit eingebürgert wurden. 

6.  In wie vielen Fällen wurden im Landkreis Esslingen in den Jahren 2015 bis 
2025 Rücknahmen von Einbürgerungen durchgeführt?

Zu 6.:

Es liegen keine statistischen Zahlen zur Anzahl der Fälle in den Jahren 2015 bis 
2025 vor, in denen eine Rücknahme der Einbürgerung durchgeführt wurde. Die 
retrograde Erhebung dieser Zahlen für den Berichtszeitraum 2015 bis 2025 (heute) 
müsste händisch erfolgen und wäre angesichts der derzeit hohen Belastung der 
Staatsangehörigkeitsbehörden innerhalb der Antwortfrist nicht leistbar. 

7.  Wie viele noch nicht entschiedene Anträge auf Einbürgerung liegen aktuell für 
den Landkreis Esslingen vor?

Zu 7.:

Dem Landkreis Esslingen liegen aktuell 6 230 nicht entschiedene Anträge vor.

Strobl
Minister des Inneren,
für Digitalisierung und Kommunen
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Berichtsjahr Bisherige
Staatsangehörigkeit Landkreis Esslingen

Insgesamt 1.091
Sonstige 307
Bosnien und Herzegowina 23
Kroatien 73
Griechenland 126
Italien 63
Kosovo 133
Polen 27
Rumänien 28
Türkei 211
Ukraine 18
Serbien 20
Indien 19
Irak 25
Iran 7
Pakistan 8
Syrien 3
Insgesamt 910
Sonstige 255
Bosnien und Herzegowina 33
Kroatien 55
Griechenland 74
Italien 74
Kosovo 86
Polen 18
Rumänien 47
Türkei 164
Ukraine 15
Serbien 24
Indien 13
Irak 14
Iran 8
Pakistan 20
Syrien 10
Insgesamt 842
Sonstige 263
Bosnien und Herzegowina 36
Kroatien 54
Griechenland 82
Italien 53
Kosovo 74
Polen 15
Rumänien 38
Türkei 145
Ukraine 20
Serbien 20
Indien 12
Irak 9
Iran .
Pakistan 12
Syrien .

1) Einbürgerungen im Landkreis Esslingen seit 2015 nach bisheriger 
Staatsangehörigkeit* und Berichtsjahr

2015

2016

2017

Anlage 1
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Berichtsjahr Bisherige
Staatsangehörigkeit Landkreis Esslingen

Insgesamt 771
Sonstige 244
Bosnien und Herzegowina 18
Kroatien 38
Griechenland 64
Italien 36
Kosovo 69
Polen 21
Rumänien 20
Türkei 190
Ukraine 13
Serbien 14
Indien 9
Irak 13
Iran 6
Pakistan 12
Syrien 4
Insgesamt 1.126
Sonstige 339
Bosnien und Herzegowina 24
Kroatien 49
Griechenland 133
Italien 47
Kosovo 117
Polen 31
Rumänien 31
Türkei 253
Ukraine 17
Serbien 25
Indien 15
Irak 30
Iran 5
Pakistan 5
Syrien 5
Insgesamt 903
Sonstige 238
Bosnien und Herzegowina 16
Kroatien 54
Griechenland 94
Italien 41
Kosovo 112
Polen 19
Rumänien 34
Türkei 222
Ukraine 13
Serbien 18
Indien 9
Irak 15
Iran 5
Pakistan 7
Syrien 6

2019

2018

2020



Landtag von Baden-Württemberg Drucksache 17 / 8984

7

Berichtsjahr Bisherige
Staatsangehörigkeit Landkreis Esslingen

Insgesamt 860
Sonstige 278
Bosnien und Herzegowina 17
Kroatien 24
Griechenland 66
Italien 69
Kosovo 51
Polen 11
Rumänien 39
Türkei 136
Ukraine 12
Serbien 20
Indien 30
Irak 16
Iran 11
Pakistan 18
Syrien 62
Insgesamt 964
Sonstige 254
Bosnien und Herzegowina 17
Kroatien 22
Griechenland 54
Italien 57
Kosovo 43
Polen 15
Rumänien 64
Türkei 149
Ukraine 22
Serbien 15
Indien 26
Irak 22
Iran 18
Pakistan 19
Syrien 167
Insgesamt 1.221
Sonstige 316
Bosnien und Herzegowina 12
Kroatien 16
Griechenland 51
Italien 52
Kosovo 34
Polen 17
Rumänien 64
Türkei 118
Ukraine 43
Serbien 16
Indien 52
Irak 44
Iran 38
Pakistan 15
Syrien 333

2021

2022

2023
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Berichtsjahr Bisherige
Staatsangehörigkeit Landkreis Esslingen

Insgesamt 1.798
Sonstige 523
Bosnien und Herzegowina 43
Kroatien 32
Griechenland 48
Italien 62
Kosovo 83
Polen 28
Rumänien 85
Türkei 219
Ukraine 45
Serbien 41
Indien 78
Irak 45
Iran 46
Pakistan 34
Syrien 386

* Einzelne Listung der 15 im Kreis Esslingen im Gesamtzeitraum insgesamt häufigsten bisherigen Staatsangehörigkeiten.
Werte kleiner 3 sowie ggf. zweitkleinste Werte aus Gründen der statistischen Geheimhaltung gepunktet.
Datenquelle: Einbürgerungsstatistik.
Statistisches Landesamt Baden-Württemberg 2025

2024
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Berichtsjahr Landkreis Esslingen

2015 21,7        
2016 21,0        
2017 20,8        
2018 21,0        
2019 20,5        
2020 20,8        
2021 19,4        
2022 17,2        
2023 14,0        
2024 15,0        

Datenquelle: Einbürgerungsstatistik.
Statistisches Landesamt Baden-Württemberg 2025

3) Durchschnittliche Aufenthaltsdauer in Jahren zum Zeitpunkt der 
Einbürgerung im Landkreis Esslingen nach Berichtsjahr

Anlage 3
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Vermeidung Hinnahme

Bosnien und Herzegowina 23 . .
Kroatien 73 4 69
Griechenland 126 0 126
Italien 63 0 63
Kosovo 133 56 77
Polen 27 0 27
Rumänien 28 0 28
Türkei 211 200 11
Ukraine 18 18 0
Serbien 20 20 0
Indien 19 19 0
Irak 25 . .
Iran 7 0 7
Pakistan 8 . .
Syrien 3 0 3
Sonstige 307 132 175
Insgesamt 1.091 478 613
Bosnien und Herzegowina 33 . .
Kroatien 55 0 55
Griechenland 74 0 74
Italien 74 0 74
Kosovo 86 36 50
Polen 18 0 18
Rumänien 47 0 47
Türkei 164 159 5
Ukraine 15 15 0
Serbien 24 24 0
Indien 13 . .
Irak 14 0 14
Iran 8 0 8
Pakistan 20 . .
Syrien 10 0 10
Sonstige 255 113 142
Insgesamt 910 406 504
Bosnien und Herzegowina 36 30 6
Kroatien 54 0 54
Griechenland 82 0 82
Italien 53 0 53
Kosovo 74 13 61
Polen 15 0 15
Rumänien 38 0 38
Türkei 145 . .
Ukraine 20 20 0
Serbien 20 . .
Indien 12 . .
Irak 9 0 9
Iran 7 0 7
Pakistan 12 . .
Syrien . . .
Sonstige 263 106 157
Insgesamt 842 351 491

4) Einbürgerungen im Landkreis Esslingen nach Hinnahme und Vermeidung von 
Mehrstaatigkeit, bisheriger Staatsangehörigkeit* und Berichtsjahr im Zeitraum 
2015 bis 2023

Berichtsjahr Bisherige
Staatsangehörigkeit

Landkreis Esslingen

Insgesamt
von Mehrstaatigkeit

2015

2016

2017

Anlage 4
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Vermeidung HinnahmeBerichtsjahr Bisherige
Staatsangehörigkeit

Landkreis Esslingen

Insgesamt
von Mehrstaatigkeit

Bosnien und Herzegowina 18 15 3
Kroatien 38 0 38
Griechenland 64 0 64
Italien 36 0 36
Kosovo 69 22 47
Polen 21 0 21
Rumänien 20 0 20
Türkei 190 185 5
Ukraine 13 13 0
Serbien 14 . .
Indien 9 9 0
Irak 13 6 7
Iran 6 0 6
Pakistan 12 . .
Syrien 4 0 4
Sonstige 244 90 154
Insgesamt 771 363 408
Bosnien und Herzegowina 24 . .
Kroatien 49 0 49
Griechenland 133 0 133
Italien 47 0 47
Kosovo 117 27 90
Polen 31 0 31
Rumänien 31 0 31
Türkei 253 243 10
Ukraine 17 17 0
Serbien 25 21 4
Indien 15 15 0
Irak 30 7 23
Iran 5 0 5
Pakistan 5 . .
Syrien 5 0 5
Sonstige 339 146 193
Insgesamt 1.126 502 624
Bosnien und Herzegowina 16 . .
Kroatien 54 0 54
Griechenland 94 0 94
Italien 41 0 41
Kosovo 112 40 72
Polen 19 0 19
Rumänien 34 0 34
Türkei 222 205 17
Ukraine 13 13 0
Serbien 18 . .
Indien 9 9 0
Irak 15 4 11
Iran 5 0 5
Pakistan 7 7 0
Syrien 6 0 6
Sonstige 238 97 141
Insgesamt 903 406 497

2018

2019

2020
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Vermeidung HinnahmeBerichtsjahr Bisherige
Staatsangehörigkeit

Landkreis Esslingen

Insgesamt
von Mehrstaatigkeit

Bosnien und Herzegowina 17 12 5
Kroatien 24 0 24
Griechenland 66 0 66
Italien 69 0 69
Kosovo 51 4 47
Polen 11 0 11
Rumänien 39 0 39
Türkei 136 130 6
Ukraine 12 12 0
Serbien 20 . .
Indien 30 . .
Irak 16 0 16
Iran 11 0 11
Pakistan 18 11 7
Syrien 62 0 62
Sonstige 278 112 166
Insgesamt 860 328 532
Bosnien und Herzegowina 17 10 7
Kroatien 22 0 22
Griechenland 54 0 54
Italien 57 0 57
Kosovo 43 . .
Polen 15 0 15
Rumänien 64 0 64
Türkei 149 144 5
Ukraine 22 8 14
Serbien 15 9 6
Indien 26 26 0
Irak 22 0 22
Iran 18 0 18
Pakistan 19 . .
Syrien 167 0 167
Sonstige 254 102 152
Insgesamt 964 315 649
Bosnien und Herzegowina 12 9 3
Kroatien 16 0 16
Griechenland 51 0 51
Italien 52 0 52
Kosovo 34 . .
Polen 17 0 17
Rumänien 64 0 64
Türkei 118 112 6
Ukraine 43 3 40
Serbien 16 . .
Indien 52 52 0
Irak 44 . .
Iran 38 0 38
Pakistan 15 12 3
Syrien 333 0 333
Sonstige 316 106 210
Insgesamt 1.221 312 909

* Einzelne Listung der 15 im Kreis Esslingen im Zeitraum 2015 bis 2023 insgesamt häufigsten bisherigen Staatsangehörigkeiten.
Werte kleiner 3 sowie ggf. zweitkleinste Werte aus Gründen der statistischen Geheimhaltung gepunktet.
Daten für das Berichtsjahr 2024 liegen nicht vor, da das Merkmal „Fortbestand der bisherigen Staatsangehörigkeit“ in der 
Einbürgerungsstatistik seit 2024 nicht mehr erhoben wird. 
Datenquelle: Einbürgerungsstatistik.

2021

2022

2023

Statistisches Landesamt Baden-Württemberg 2025
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